



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年12月12日 星期日

知 / 心 / 事 / 做 / 自 / 己

□ 编辑：徐静 美编：陈明丽



周文静 摄

有道是：男人都希望有一把属于自己的椅子，女人都希望有一间属于自己的房子。在这里，“椅子”象征事业、地位，“房子”则象征家庭、婚姻。这正说明，在男人的世界里，事业是最重要的；而女人通常会把爱情放在第一位。现实生活中，如果不懂男人的心思，一味地以女人对待爱情的态度去要求男人，那么，轻者会生出矛盾摩擦，重者则可能导致感情的破裂、婚姻的失败。

相寻梦里路 飞雨落花中

《不惑之旅》中的富二代卓晓婷为爱可谓奋不顾身，她觉得她的生活只要有爱情就足够了，因为别的似乎啥都不缺。但当她尽其所能为冯春生付出之后，却捧着一颗伤透的心拟订了离婚协议。晓婷无论如何也想不明白春生为何把事业看得那么重，为何工作中一遇到麻烦就魂不守舍，为何不能把爱情、家庭放在第一位。

卓晓婷的疑问也是很多女性的疑问，对这个问题的解答，可能仅仅从性格、品行方面分析是不够的，恐怕还要从社会、历史、心理学层面去深入探讨。男人女人虽然都是人，但因性别不同而带来的分工不同、历史地位不同、社会期待不同和心理需求不同，常常被称为国之梁、家之天的男人，潜意识里最放不下的是事业也就本属自然了。男人们在外面明里暗里较劲的并非是谁的妻子贤惠、谁的婚姻幸福，而是谁又升职了、谁的生意又做大了、谁的排名又靠前了。因为这些才是他们真正的脸面，真正的尊严。

王俭当年到厂子报到的第一天，就被厂长的女儿盯上了。在事业前程的诱惑面前，少有男人不会怦然心动，可是王俭对厂长公主实在没有感觉，在强迫自己与之交往三个月后，因为女同学来找他办事触怒了公主，公主大发脾气，他便借由此事提出分手。之后的王俭，在工作中遭到了各种“特殊待遇”，不得已，他辞职另谋他就。值得欣慰的是在新单位他遇到了美丽的小方，凭着他的才貌，追下小方没费多少气力。不久，两人结婚生子。

温温吞吞的生活日复一日、年复一年，似乎没什么不好，可王俭的心里却常常掠过一丝惆怅，这种惆怅在与战友、同学聚会后会变得更浓郁一些。但即便这样的日子也没能长久，因为夫妻俩上班的工厂倒闭了，王俭又一次开始找工作。再择业的路上步步艰难，朋友让他去找“大师”看看。大师说他事业不顺畅是因为妻子“不旺夫”，妻子姓氏不好，“方”把他给“方”住了；妻子面相又过于单薄，担不起富贵。

被大师指点的王俭，最终选择与妻子离婚。被离婚的小方带着儿子稀里糊涂地离开了曾经对她说“爱她一辈子”的丈夫。

按照大师的标准，王俭小心翼翼地寻觅未来的伴侣，终于，一个叫永红的离异女子带着女儿走进

心似双丝网 中有千千结

□ 张冷

《理想之城》和《不惑之旅》是今年有着很高收视率的电视剧，两剧中的周峻和冯春生在感情上颇有相似之处。周峻成为工作组的正式成员，快捷地踏上良好的事业发展平台，背叛了正积极备婚的女友苏筱，傍上女上司李雪，继而步入婚姻殿堂；一心想往上爬的冯春生，在董事长女儿卓晓婷的追求下，背叛了相恋8年并为到北京与他完婚团聚而辞去老家工作的女友简单，摇身一变，成为集团老总的乘龙快婿。面对这样两个人物，观众或多或少会对其口诛笔伐，认为他们没有道德底线，将感情玩弄于股掌之间。然而，除了品德方面的原因，为事业动辄背叛感情的男人，是否还有其他方面的原因呢？

他的生活。永红的确比小方有文化、有见识，关键是她生得丰腴喜相。两人婚礼那天，王俭一个人悄悄走到角落里抽烟，望着喜笑颜开招待宾朋的永红，他长长地舒了一口气，以为娶到旺夫的永红，真就万事大吉了。然而，十年过去了，尽管夫妻两人为他工作的事没少劳顿，但成效并不显著，离他功成名就的目标还很远。在与朋友聊起婚姻和事业的话题时，他常常会提及当年的厂长公主，如果他做了厂长女婿，人生应该是另一种境况吧。

有人说《理想之城》中的夏明不真实，因为在现实生活中1000个男人会有999个选择贺瑶，因为贺瑶有家世、有颜值、有才华。说这话的人应该是位男性，而且大概是个才华平平的男性，他相信不通过找官二代做老婆的捷径，难以向上爬实现个人的职场梦想。然而，与为了工作背叛了感情的周峻不同，夏明偏偏就是那个千分之一，因为他足够自信，自信到有些自负，这种自信来自于他的才学、智谋和格局。但即便他才华卓绝、足智多谋，关键时刻还是在感情和工作上再三权衡利弊，并最终做出倾向于利好工作的选择。也正是因此，容不下爱情里面有杂质的苏筱，选择与他分手。

愿得一心人 白头不相离

鲁迅小说《伤逝》中的知识女性子君，追求个性解放，把爱情视为生命的全部，为了爱情，她可以与封建家庭决裂，可以干着家务粗活，心甘情愿地成为一个家庭妇女。而一旦失去爱情，其精神世界立刻坍塌成一片废墟，并很快在痛苦中离开人世。

当年还是学生的思文，看电影《伤逝》子君离开前将家中仅有的一点食物素材聚拢在一起留给涓生的情节时，泪流满面，她能体味到子君此时内心的痛，虽然涓生对她说“我已经不爱你了”，但她依旧深爱着涓生。那个晚上，思文久久不能入睡，她在想自己的心事，她觉得她很能理解子君，遇上真爱的人，就算对方不爱自己，她也会义无反顾地为他做一切。

思文的真爱是大她五岁的老师士良。士良几乎是全校女生心仪的男神，一举一动都能迷倒一片崇拜者。但士良老师却喜欢颇有文艺气质的思文。这场师生恋实现了少女思文对美好、浪漫爱情的所有梦想，带着对未来幸福生活的无限憧憬，在众人艳羡的目光中，有情人结为眷属。

婚后的士良起初很宠妻，厨房里烟熏火燎的事儿很少让思文做，两人过马路他也一定要牵着思文的手。初恋即遇到真爱的思文，彻底沦陷在这场五彩缤纷的爱情中，为了爱情她乐于付出一切。士良喜欢吃甜点，不会做饭的思文，经过无数次失败之后，终于做出了色香味俱佳的甜点；士良喜欢抽烟，为了能买到他常抽的那个牌子，她总要跑很远的路；士良爱干净，不喜欢鞋子上有灰尘、污迹，思文就每

天将他穿过的皮鞋或是旅游鞋擦拭得干干净净……她仰视着她的男神，他嘴角眉梢任何一点神情的变化，都会牵动她的神经。

爱情的褪色也许源于士良的一场同学聚会。看着男同学们意得志满、意气风发的样子，曾经在班里出类拔萃的士良，一种失落感蓦然袭上心头，他发现自己这么多年事业上似乎在原地踏步。当女生夸他依然无比帅，男生说他怀拥娇妻常帅不衰时，他甚至感觉这是对自己的讥讽：除了帅，他还有什么值得大家夸的？

慢慢士良开始厌倦以前那种生活样子，他不想继续对柴米油盐酱醋茶念念不忘，不想再被家中的两个小女人簇拥着，他想“逃离”。逃离的士良，朋友圈越来越大，不回家吃饭的次数越来越多；再后来，他在外面有了女人。

与很多得知丈夫有婚外情的妻子的表现不同，思文确认士良背叛了她的爱情后，没有吵闹，而是流着泪笑着对士良说：“我还爱你，但如果你不爱我了，我同意离婚。”至于这个笑的后面掩藏着多深的痛，只有她自己知道。

与《伤逝》中的子君一样，失去爱情的思文，精神世界沦为一片废墟；但与子君不一样的是社会不同了，思文有工作，经济独立，她可以养活自己和女儿。可即便如此，思文用了三年的时间，才在心理医生的扶助下从废墟里站起来。

《理想之城》中的官二代贺瑶，她高傲地越过众多的仰慕者的目光，把爱的眼神投向了青年才俊夏明。当她得知夏明心中另有所属，自己并不是他心中的“最好”时，便有些羞怯地问夏明“哪里不够好”“怎样成为你心里最好的那个”“一定要成为你心里最好的那个”。好在夏明是男人中的另类，他没有利用贺瑶对自己的爱，而是严肃地对卑微的贺瑶说：“我喜欢什么不重要，重要的是你喜欢什么，你喜欢这样的自己吗？贺瑶，你是一个聪明、漂亮又大方善良的女人，你不需要老是跟我确认我喜欢什么，你是不是哪里做得不够好。”

人们常说恋爱中的女人常常会显得弱智，这个“弱智”其实源于女性太过看重爱情，在她们心中，爱情往往有着至高无上的地位。为此，很多女人不惜成为爱情的奴隶。

心理学认为，男人真爱一个女人，会因她想走入婚姻；而女人真爱一个男人，会认为陪伴是最长情的告白。“会因她想走入婚姻”只是人生的一个过程，并不意味着这将是人生风景的全部；而“陪伴是最长情的告白”则意味着希望能够天长地久、相守一生。有理想、有抱负的男人，自然不会囿于儿女情长、家长里短，他们想拥有美满的婚姻，但更想事业登顶，又腰挥手，赏视脚下的无限风光。只是，有多少女人能够真正深悉男人的事业欲望，忍受爱情、婚姻里的孤苦、寂寞，还能心里流着蜜、脸上带着笑、眼里含着情温柔如水地说“我爱你呢”？